

# 用党的创新理论及科学解答时代新课题

社会各界深刻学习领会习近平总书记在中共中央政治局第六次集体学习时的重要讲话精神

“开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大任务，是当代中国共产党人的庄严历史责任。党的二十大报告在总结历史经验基础上，提出并阐述了‘两个结合’‘六个必须坚持’等推进理论创新的科学方法，为继续推进党的理论创新提供了根本遵循，我们要坚持好、运用好。”

习近平总书记6月30日下午在中共中央政治局第六次集体学习时的重要讲话，在社会各界引发热烈反响。大家表示，习近平新时代中国特色社会主义思想不断丰富发展，以原创性理论贡献标注了马克思主义发展的新高度，作为党和国家必须长期坚持的指导思想，为强国建设、民族复兴提供行动指南。不断深化对党的理论创新的规律性认识，全面系统地提出解决现实问题的科学理念、有效对策，当代中国马克思主义、21世纪马克思主义将展现出更为强大、更有说服力的真理力量。

“百年峥嵘岁月，我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就，根本在于掌握了马克思主义科学理论，并不断结合新的实际推进理论创新。”北京大学副校长王博说，新时代党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于有习近平总书记掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

连日来，福建省福安市阳头街道阳春社区党委书记、居委会主任李华杰积极参加当地组织的主题教育活动，并且第一时间学习了总书记的重要讲话，感触颇深：“习近平新时代中国特色社会主义思想博大精深、内涵丰富，‘十个明确’‘十四个坚持’‘十三个方面成就’概括了这一思想的主要内容，我们要结合工作实际，认真贯彻落实，不断把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入。”

习近平总书记强调：“马克思主

义中国化时代化这个重大命题本身早就决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。”

“总书记指出，坚守好这个魂和根，是理论创新的基础和前提。这让我深受启发。”山东大学哲学与社会发展学院教授何中华表示，习近平新时代中国特色社会主义思想坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。

第一时间学习总书记的重要讲话，中央党史和文献研究院第七研究部副主任毛生表示，我们要深刻把握中华文明的突出特性，深刻理解“两个结合”的重大意义。马克思主义扎根中国是历史的选择、人民的选择，也是文化选择的结果。这就要求我们坚定历史自信、文化自信，坚持古为今用、推陈出新，以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全面挖掘，有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来，聚变为新的理论优势。

推进马克思主义中国化时代化是一个追求真理、揭示真理、笃行真理的过程。河南红旗渠干部学院教师李媛表示，党的二十大报告以必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下“六个必须坚持”首次从世界观和方法论的高度深刻阐述了推进理论创新的科学方法、正确路径，深刻体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法。“我们要掌握好、坚持好、运用好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，才能更好在新时代伟大实践中探索出

面向未来的理论和制度创新。”

时代是思想之母，实践是理论之源。一切划时代的理论，都是满足时代需要的产物。

武汉大学马克思主义学院院长沈壮海表示，习近平强军思想、经济思想、外交思想、生态文明思想、法治思想……习近平新时代中国特色社会主义思想，这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义以真理的伟大力量，强力推动着新时代的伟大变革。

正值暑期，遵义会议会址，参观者络绎不绝。

“总书记强调要及时科学解答时代新课题，这对于我们如何推进理论创新具有重要指导意义。”遵义会议纪念馆馆长周俊南表示，坚持理论联系实际、实事求是，是遵义会议留给我们的精神财富。我们要用好遵义会议历史经验，在以后的工作中注重历史和现实、理论与实践相结合，坚持在实践中发现真理、发展真理，用实践来实现真理、检验真理。

近期，南京大学马克思主义学院“走乡村，访小院”暑期社会实践团即将前往河北、云南等地，围绕科技小院赋能乡村振兴展开调研，立志将理论研究扎根祖国大地。

“正如习近平总书记强调‘推进理论创新是实践基础上的理论创新，而不是坐在象牙塔内的空想’，理论若脱离实践，实践必然抛弃理论。”在该校哲学系教授孙乐强看来，当前，面对“两个大局”加速演进并深度融合互动的时代背景，我们要扎根实践，把脉问题，将党的创新理论运用到贯彻落实党的二十大提出的重大战略部署中去，对中国之问、世界之问、人民之问、时代之问作出贴合实际的正确回答。

总书记在讲话中创新性地提出推进理论的体系化、学理化，令马克思主义理论研究和建设工程课题组首席专家严书翰深感振奋：“这个新提法

的内涵是要求党的创新理论要像马克思主义经典理论那样，以深刻的学理揭示人类社会发展的真理性、以完备的体系论证其理论的科学性。”

习近平总书记对马克思主义理论研究和建设工程提出明确要求。严书翰说：“我们要不断深化理论研究阐释，把对习近平新时代中国特色社会主义思想进行体系化、学理化研究作为重要任务，这是谱写马克思主义中国化时代化新篇章的迫切要求。”

上海市兴业路76号，中共一大会址。众多参观者从各地赶来，在党的诞生地庆祝中国共产党成立102周年。

在上海大学教授李诚看来，习近平总书记的重要讲话对理论工作者开展党的创新理论研究具有启示意义。“理论工作者应植根本国、本民族历史文化沃土，在中国式现代化的伟大实践中，不断深化对党的理论创新的规律性认识，从中国与世界互动、中国与全球互融中，发扬历史主动精神，积极探索，取得更多更好的理论创新成果。”

理论来自人民，理论造福人民。习近平总书记强调，要注重从人民群众的创造中汲取理论创新智慧。

“总书记的重要论述为我们深刻指明了理论创新的源头活水，人民的创造性实践是马克思主义理论创新的不竭源泉。”中共四川省省委党校科学社会主义教研部讲师杨雨林表示，理论创新只有植根群众实践的沃土，才能真正满足社会需要、实践需要、人民需求，进而展现出旺盛的生机与活力。

“把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，要做到坚持人民至上。中国共产党人的理论创新就是坚持人民至上。”海口海关机关党委副书记吴天斌表示，在推进理论创新的过程中，我们要尊重人民首创精神，推出反映群众心声、满足群众诉求、符合群众意愿的理论成果，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，成为接地气、聚民智、顺民意、得民心的理论。

(新华社北京7月1日电)

6月29日，游客们在草原上乘坐勒勒车。正值夏日，内蒙古呼伦贝尔大草原全面返青，景色宜人。

■新华社发

试验时速达453公里

## 新一代动车组研制取得新进展

新华社北京7月1日电

记者1日从中国国家铁路集团有限公司获悉，国铁集团在福厦高铁福清至泉州区间组织开展了新型动车组新技术部件在更高运行速度条件下的性能验证试验，试验列车单列最高运行时速达到453公里，标志着CR450新一代动车组研制取得新进展。

据了解，在国铁集团组织下，6月28日在湄洲湾跨海大桥，试验列车实现单列最高时速453公里、双向

项目，包括研制复兴号动车组新产品等多个高铁科技创新项目。

此次性能验证试验由国铁集团组织铁路科技创新联盟相关单位中国铁道科学研究院集团公司、中国中车所属企业、北京交大、西南交大、中南大学等共同实施，开展57项科研试验，验证CR450动车组新技术部件的技术可行性、性能稳定性。

这位负责人指出，试验开展以来，各项工作进展顺利，获取了新技

术部件在不同速度条件和桥梁、隧道、曲线等不同工况条件下的数据特征。更高时速运行条件下的性能验证试验表明，新技术运用实现了动车组相关指标的新提升，高铁安全、功率、能耗、震动、加速性能、制动平稳性等重要指标持续领先，为研制更高速度、更加安全、更加环保、更加智能的CR450动车组提供了有力支撑，对于实现铁路高水平科技自立自强具有重要意义。

## 我国现有律师67.7万多人

律所3.9万多家

新华社北京7月2日电 截至目前，我国律师队伍人数已达67.7万多人、律师事务所3.9万多家，全国律师年均办理各类法律事务近1300万件。这是记者从司法部日前召开的律师工作座谈会上获悉的。

据悉，新时代以来，我国广大律师在国家治理中充分发挥专业优势，参与法治建设的广度和深度不断拓展。截至目前，1.2万多名律师担任各级党代表、人大代表和政协委员。

律师工作是司法部今年着力推进的一项重点工作。记者从座谈会上了解到，司法部将在强化律师队伍政治引领、加强执业权利保障和执业监督、发展涉外法律服务等方面采取进一步举措，切实把律师队伍引导好、管理好、服务好，推动律师工作高质量发展。

## 长江干线基本形成现代“黄金水道”

程约7万公里，占全国内河通航里程的70%。

“因港而城”的湖北省黄石市，为让“黄金岸线”得到“黄金收益”，整合设立黄石新港，跳出单一港口模式，通过整合区域公路、铁路、水路及航空优势，积极构建综合交通枢纽。2022年创吞吐量2930万吨的历史新高。黄石新港正在新建8个2万吨级的泊位，投入运营后，将成为长江中上游最大单体港。

与黄石新港一样，越来越多的铁路、公路与港口“牵手”。据统计，沿江15个主要港口已实现铁路进港。江海联运、铁水联运等多式联运架起长江立体综合交通走廊。

三峡船闸通航能力进一步挖潜提升。自2003年通航以来，20年累计通过超99万艘次船舶、19.1亿吨货物、1200多万人次旅客。将19.1亿吨货物装满40尺集装箱货柜，首尾相连可绕地球赤道22.4圈。

岸电覆盖、垃圾上岸、码头整治、生态航道……在货运量提升的同时，绿色航运也在稳步推进。在三峡大坝上游的秭归港茅坪游轮码头，虽然闻不到刺鼻的柴油味，听不到发动机轰鸣声，但停靠在这里的旅游客轮却通过岸电灯火通明。手机轻轻一点，很快就有船上门接收垃圾、废水，再通过无缝对接转运上岸，最终实现船舶污染物零入江。

水运通，产业兴。据长江航务管理局统计，2022年，长江干线吞吐量达35.9亿吨，长江经济带沿线省市经济总量占全国比重达到46.5%，比2015年增加1.4个百分点，形成电子信息、高端装备、汽车、家电、纺织服装五大世界级产业集群。

(新华社武汉7月1日电)

## 太空探索新变局意味着什么

1日，欧洲航天局欧几里得空间望远镜搭乘美国太空探索技术公司的“猎鹰9”火箭升空；几天前，俄罗斯国家航天集团用单枚火箭成功发射43颗卫星；中国也计划实施载人月球探测任务……

太空探索和利用领域正在发生重要趋势性变化。一些变化之巨，多年未有。哪些新趋势值得密切关注？新变局意味着什么？外空治理如何与时俱进？

### 为什么说太空探索迎来新变局

联合国不久前发布题为《为了全人类——外层空间治理的未来》的报告认为，一个太空探索的新时代正快速来临，过去10年太空探索领域的一系列重大变化，堪称“根本性”“革命性”，其中三大变化特别突出。

首先是发射入轨航天器数量剧增。1957年到2012年，全球发射的卫星数量基本保持在每年约150颗。但从2013年开始急剧增加，当年210颗，2020年达1200颗，2022年高达2470颗。这主要受私营部门发射小卫星网络所驱动，与可重复使用的火箭、卫星制造新技术以及成本大幅下降等息息相关。

其次是私营企业参与增多，发射任务数量也快速增长。美国企业实力雄厚，但中国创立了很多新的商业航天企业，发展步伐不断加快，印度和日本也出现类似情况。根据有关统计，全球航天市场规模2022年为4240亿美元，到2030年预计增至7370亿美元。

三是载人深空探测酝酿重启。美国阿波罗计划结束至今，人类未再涉足深空。但这种局面预计将改变。美国航天局计划2024年开展载人绕月飞行测试，美国太空探索技术公司此前也曾宣布，打算利用其“星舟”重型运载火箭运送多位艺术家进行私人绕月飞行之旅。美国“阿耳忒弥斯”新登月计划未来二三十年打算持续实施载人深空任务。中国也计划实施载人月球探测任务。

### 哪些问题更显尖锐

外空活动商业化、活动主体多元化等趋势加快，有望为利用太空探索成果造福人类创造新的机遇，但也意味着可能加剧一些风险。联合国报告认为，在新的重大变化面前，外层空间治理存在的一些问题更显尖锐。

## 下列证件声明作废

珠晖区市场监督管理局发给衡阳市珠晖区红鼻子卤粉店（创景外滩）的食品经营许可证副本（有效期至2025年2月19日），编号为JY24304050147245。